

# ⚡ 📣 **Fórum Právo na energii 2023** 📣 ⚡

Prezenčně Brusel, v živém přenosu You Tube nebo online přes Zoom

Right to Energy Online Forum 2023 | Feb 21st - 23rd | Tues - Thurs

21. - 23. února 2023



*Hnutí Právo na energii je hnutí poháněné lidmi, které úspěšně bojuje proti energetické chudobě v Evropě od svého založení v roce 2017. V loňském roce jsme se sešli, abychom stanovili agendu pro formování životně důležitých právních předpisů EU v rámci balíčku Fit for 55 – od směrnice o budovách až po Sociální klimatický fond. Letos pokračujeme, abychom zajistili skutečná, hmatatelná řešení pro ty, kteří je nejvíce potřebují.*

Akce měla mít tři hlavní témata související s energetickou krizí, v níž se Evropa nachází. První den se zaměřil na energetickou krizi a na to, jak jsme se sem dostali, zatímco druhý den se zaměřil na řešení a způsoby, jak z krize vymanit. Třetí den, organizovaný zároveň s prezenční účastí on-line, byl ve znamení mobilizace k řešení krize a spolupráce na překonání krize.

Cílem bylo učit se jeden od druhého, naučit další důležitý krok k vybudování kolektivní síly, která energeticky chudým zajistí spravedlivou transformaci a energeticky účinné, cenově dostupného bydlení pro všechny v Evropě, přičemž základním právem bude zaručen přístup ke spravedlivé a čisté energii.

*Je nezbytný zlomový okamžik pro Evropu, aby se konečně vypořádala se základními příčinami energetické chudoby a zavedla dlouhodobá řešení na ochranu nejzranitelnějších osob a předcházení budoucím energetickým krizím.*

***Rok 2023 se musí stát mezníkem pro vymýcení energetické chudoby!***

Fórum o právu na energii bylo příležitostí setkat se osobně či online s našimi kolegy z oblasti změny klimatu a sociální spravedlnosti a **diskutovat o konkrétních dlouhodobých řešeních evropské krize energetické chudoby.**

Více INFO k programu níže

# Úterý 21. února // Vybalování našich krizí

Osobní účast: L42, Rue de la Loi 42, 1000, Brusel, Belgie



**9:00 - 10:30**

## **Otázka 700 miliard eur: vedoucí představitelé EU uvažují o krizi cen energií**

Po bezprecedentním zavedení zdrojů se představitelé s rozhodovací pravomocí ujmají slova, aby se zamysleli nad kroky, které byly podniknuty ke zmírnění a řešení raketově rostoucích cen plynu a energie.

Vzhledem k tomu, že náklady na reakci na krizi cen energií v Evropě přesahují [půl bilionu eur](#), je čas přeměrovat bohatství, které náš energetický průmysl ovládaný fosilními palivy ovládá, zpět na nouzovou podporu pro ty, kteří to potřebují, a na dlouhodobá řešení, jako jsou rozsáhlé renovace budov a přístup k čisté, cenově dostupné obnovitelné energii - přičemž energetické komunity hrají důležitou roli při zajišťování toho, aby toto urychlení našeho přechodu bylo spravedlivé, demokratické a udržitelné.

**11:00 - 12:30**

## **Zimní odrazy**

Kdo zaplatil skutečné náklady evropské krize cen energií? Panel odborníků na téma energetické chudoby a energetiky obecně se touto otázkou bude podrobně zabývat.

**Louise Sunderland** - Projekt regulační pomoci (RAP)

**Theresa Griffin** - E3G

**Jeppe Jensen** – Poradenské centrum pro energetickou chudobu (EPAH)

**Stefan Bouzarovski** (Středisko EU pro sledování energetické chudoby) – Středisko EU pro sledování energetické chudoby

**Magda-Sarah Boulabiza** - ENAR

**13:30 - 15:00**

## **Po krizi: pohled na Evropu nad rámec plynu**

Jedná se o interaktivní blok, který zkoumá, jak by Evropa mohla vypadat, jakmile prolomí cyklus závislosti na plynu.

**Eilidh Robb** - Přátelé Země Evropa

**Chloe Mikolajczak** - Fosilní svobodná politika

**Camille Barbagallo** - Sunrise project

**15:30 - 17:00**

## **Energie je právo, ne luxus**

Interaktivní workshop, ve kterém společně zkoumáme, jak by mohl vypadat zákaz odpojení v celé EU a jak toho dosáhnout.

**Mehmet Bulut** - Greenpeace International

**Mònica Guiteras Blaya** - Inženýrství bez hranic (ESF)

**Domi Lorenzo** - Aliance proti energetické chudobě (APE)

**Sarah Coupechoux** - Fondation Abbé Pierre

### **Středa 22. února // Jak se dostat z energetické krize**

Osobní účast: L42, Rue de la Loi 42, 1000, Brusel, Belgie



#### [Friends of the Earth Europe - YouTube](#)

Po dani z neočekávaných příjmů: Další velké myšlenky pro právo na energii Interaktivní workshop, který zkoumá, jaká politika, opatření a kroky by mohly být další v boji za zajištění práva na energii pro všechny.

Upřednostnění lidí a planety před soukromým ziskem Po informační prezentaci následovala diskuse a otevřené otázky a odpovědi o přípravě podmínek pro redesign trhu EU s elektřinou a dekomodifikaci energie.

Realizace odvážné dohody EPBD Bude se jednat o akci vedenou občanskou společností, která bude zkoumat možnosti realizace směrnice o budovách, která zlepšuje životní úroveň milionů domácností a nabízí dlouhodobé řešení energetické chudoby a klimatické nouze. S otázkami a odpověďmi od činitelů s rozhodovací pravomocí v EU.

Komunitní energie po RePowerEU Ponoření se do současných příležitostí a překážek pro řešení energetické chudoby prostřednictvím energetické demokracie a komunitní energie.

**9:30 - 11:00**

## **Po dani z neočekávaných příjmů: Další velké myšlenky pro právo na energii**

Interaktivní workshop, který se zabýval tím, jaká politika, opatření a kroky by mohly být další v boji za zajištění práva na energii pro všechny.

## EAPN - EAPN

**Tove Maria Rydingová** - Eurodad

**Adéla Tesarová** - Evropská komise

**Pascoe Sabido** - Generální ředitel

**Caroline Van der Hoeven** - Réseau Belge de Lutte contre la Pauvreté (BAPN)

**Josu Mozos** - C40

**Virginie Timsonet** - Réseau Wallon de Lutte contre la Pauvreté

## 11:30 - 12:30

### Upřednostňování lidí a planety před soukromým ziskem

Po briefingové prezentaci následovala diskuse a otevřené otázky a odpovědi o přípravě podmínek pro redesign trhu EU s elektřinou a dekomodifikaci energie.

## EPSU

**Moderator: Jakob Embacher**

**Dr. Vera Wegmann** - Public Services International Research Unit (PSIRU) na University of Greenwich

**Sabrina Iannazzone** – Evropská síť pro boj proti chudobě (EAPN)

**Khadija Khourcha** - CSE akce odborové konfederace ČKS

Zde naleznete [konečnou odpověď EPSU na konzultaci Evropské komise o reformě trhu s elektřinou](#). Komise [během této konzultace obdržela celkem 718 odpovědí](#). Více než 500 odpovědí pochází ze Slovenska. Pouze 3 pocházejí z odborů.

Konzultace umožnila vyjádřit naše postoje k několika důležitým otázkám, mimo jiné:

- potřebu ambicióznějších strategií plánování pracovních sil;
- v současné době nespravedlivé rozdělení nákladů na síť;
- potřebu silnějších uživatelských práv a úvah o stanovení veřejně kontrolovaných referenčních cen pro smlouvy pro koncové uživatele;
- úloha, kterou by veřejní dodavatelé energie měli hrát v dodávkách energie;
- stejně jako řada technických otázek, jako jsou smlouvy o nákupu energie (PPA) nebo smlouvy o rozdílu (CFD).

Konzultace však neumožnila otevřít několik zásadnějších otázek, jako je dědictví liberalizace trhů s elektřinou, úloha veřejného vlastnictví energetických společností, energetická nejistota a právo na energii. Z tohoto důvodu jsme k naší odpovědi připojili [brífink, který jsme vypracovali s prof. Stephenem Thomasem](#). To bylo diskutováno 12. prosince 2022 na workshopu a budeme o tom diskutovat také na našem Stálém výboru pro veřejné služby 1. března.

## 13:30 - 15:00

### Realizace odvážného EPBD

## ECODES

Jde o akci vedenou občanskou společností, která zkoumá možnosti realizace směrnice o budovách, která zlepšuje životní úroveň milionů domácností a nabízí dlouhodobé řešení energetické chudoby a klimatické nouze. S otázkami a odpověďmi od činitelů s rozhodovací pravomocí v EU.

Přátelé Země Evropa - **Přátelé Země Evropa**

**Sorcha Edwards** - Bydlení v Evropě

**Eva Brardinelli** - CAN Evropa

**György Sumeghy** - Habitat for Humanity International

**Slavica Uzelac** - Evropská odborová federace stavebních a dřevozpracujících EFBWW

**Marcos Ros** - S & D

**Stefan Moser** - Evropská komise

**15:30 - 17:00**

## Komunitní energie po RePowerEU

Ponořit se do současných příležitostí a překážek pro řešení energetické chudoby prostřednictvím energetické demokracie a komunitní energie.

***Komunitní energetika, resp. energetická komunita je moderní způsob distribuované výroby elektřiny a dalších energií. Občané, obce i malí podnikatelé mohou zajišťovat výrobu, distribuci i skladování energie, místo, aby byli pouhými spotřebiteli. Princip energetické komunity spočívá v tom, že se skupina občanů, obec či drobní podnikatelé dohodnou na vybudování vlastního zdroje energie, např. větrné elektrárny či fotovoltaických panelů na vlastních střeších. Vyrobenu elektřinu pak mohou jako podílníci či členové komunity odebírat za výhodnějších podmínek. Případné přebytky jsou pak dodávány do veřejné sítě a zisk je využíván pro další rozvoj komunity.<sup>[1]</sup>***

***Velká výhoda pro komunitní energetiku je v tom, že pokud to legislativa dovolí, neplatí místní obyvatel za silovou ani distribuční složku vyrobené energie a cena je pak výrazně nižší.<sup>[2]</sup>***

**REScoop EU** - REScoop EU

**Marilyn Smith** - Projekt ENERGY ACTION (En-Act), (CEES)

**Yu-Yi Huynh** - ICLEI & EC2

**Chris Vrettos** - Electra Energy Cooperative & REScoop EU

**Jan De Pauw** - Ecopower & POWERUP

**Florian Hanke** - Evropská univerzita Viadrina

**Heleen Schockaert** - REScoop.eu, European je Evropská federace občanských energetických družstev, (CEES)

Čtvrtek 23. února // Mobilizace našeho hnutí tváří v tvář krizi  
Online relace (30 – 50 účastníků)



Čtvrteční online program se zaměřil na budování hnutí a spolupráci s cílem dostat se ze současné krize a zabránit krizím budoucím.

- **Vyhýbání se falešným a nespravedlivým řešením** – označování politických rizik, když vlády špatně reagují na energetickou krizi
- **Globální právo na čistou a cenově dostupnou energii** – sdílení mezinárodních lekcí z globálního boje za právo na energii.
- **Mobilizace v oblasti bydlení, zdraví a dekarbonizace** – panelová diskuse zabývající se potřebami a příležitostmi pro budování hnutí za nápravu evropského fondu budov.
- **Klimatická spravedlnost je sociální spravedlnost, sociální spravedlnost je klimatická spravedlnost** – panelová diskuse zkoumající strukturální řešení potřebná k vymýcení energetické chudoby

**10:00 - 11:30**

### **Vyhýbání se falešným a nespravedlivým řešením**

Panel odborníků bude diskutovat o politických rizicích, pokud vlády špatně reagují na energetickou krizi.

**Transformovat!** -Transformovat

**Josep Babot Barbero** - Inženýrství bez hranic (ESF)

**12:00 - 13:30**

### **Globální právo na čistou, cenově dostupnou energii?**

Online panelové zasedání, které sdílelo mezinárodní ponaučení z globálního boje za právo na energii.

Přátelé Země Evropa - **Přátelé Země Evropa**

**Ubrei-Joe Maimoni Mariere** - Přátelé Země Afrika

**Prof. Stefan Bouzarovski** - Univerzita v Manchesteru

**Hadley Taylor** - Udržitelná energie pro všechny

**Mai Taqueban** - Přátelé Země Filipíny

**14:30 - 16:00**

### **Mobilizace v oblasti bydlení, zdraví a dekarbonizace**

Panelová diskuse zabývající se potřebami a příležitostmi pro budování hnutí za nápravu evropského fondu budov.

Kde začínáme a jaké jsou výzvy na celém kontinentu?

**FEANTSA - FEANTSA**

**Anna Bajomi** - FEANTSA

**Danielle Butler** - Národní energetická akce

**Sarah Coupechoux** - Fondation Abbé Pierre

**Antonio del Río González** - Alianza contra la pobreza energética

**Besim Nebiu** - Habitat for Humanity International

**Cristina Pricop** - Evropská aliance pro veřejné zdraví (Epha)

**Olivier Tissot** - Krmiva

**16:30 – 18:00**

### **Klimatická spravedlnost je sociální spravedlnost, sociální spravedlnost je klimatická spravedlnost**

Panelová diskuse zabývající se strukturálními řešeními potřebnými k vymýcení energetické chudoby.

**EAPN - EAPN**

**Marie Toussaint** - Zelení

**Klelia Guerrero** - Latinskoamerická síť pro sociální a ekonomickou spravedlnost (Latindadd)

**Mònica Guiteras Blaya** - Inženýrství bez hranic (ESF)

**Mari Carmen Gómez** - Aliance proti energetické chudobě (APE)

**Magda-Sarah Boulabiza** - ENAR

**Archana Ramanujam** - Brownova univerzita

**Dr. Hibist Kassa** - WoMin africká aliance

Zapsala: Šárka Vojíková

V Nových Jirnech 23. února 2023